



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第296期（梅州公安报总第966期） 2020年9月18日（每周五出版）



### 学思践行 推动梅州公安发展

《习近平谈治国理政》第三卷近期出版发行后，梅州公安迅速掀起学习贯彻热潮，组织开展《习近平谈治国理政》第三卷学习研讨会（套开党委理论学习中心组学习会）和开班动员活动，以及学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷专题辅导报告会等，不断推动学习习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，切实把学习成效转化为履行职责使命的精神动力，推动梅州公安事业高质量发展。（黄晓春 冯盈）

### 以“比”促学，打造智慧警队

9月11日，全市公安机关开展中层以上领导大数据智能化应用“大比武”，切实提升全市公安机关大数据智能化应用意识、技能和水平。

据了解，自7月23日省厅部署开展比武活动以来，全市各级公安机关深入推进公安大数据智能化应用比武，取得了明显成效。全市公安机关全警大数据应用练兵比武活动应学应考人员共4086人，参与学习的比率达到100%，真正实现了全警动员、全员参训。（赖卓佳 王海瑞）

### 智慧新警务大讲堂：推动公安工作信息化、智能化

9月17日，梅州市公安局举办2020年第二期智慧新警务大讲堂。活动邀请了华为中国区政企平安业务首席专家、国家高级工程师、公安部第一研究所副研究员张本锋老师为广大民警授课，旨在提升全警对警务智慧新警务的理解、认识和应用。（丛志广）

### 梅县区公安分局举行合成作战中心揭牌仪式

9月9日上午，梅县区公安分局举行合成作战中心揭牌仪式。依托合成作战中心，可实现警务信息资源、技术手段、人力资源全方位共享，为基层所队破案打击提供强大的支撑，使刑事侦查“经验破案”与“数据破案”有力结合。

（广锋 继田）

开学第一课特别策划：  
“知危险 会避险”  
主题系列报道（三）

编者按：网络社交就像一把“双刃剑”，关键在于我们如何去运用和把握。本期“开学第一课”主题系列报道将通过讲述网络社交背后隐藏的危险，让青少年学会“知危险会避险”，进一步提高网络社交安全意识。



文/李煊娴 钟文娜

随着智能手机的普及，网络社交成了一种普遍的社交方式，它不仅深深渗透着青少年的日常生活，还影响着青少年的行为习惯。然而，虚拟的网络社交世界真的有想象中那么美好吗？这背后又隐藏着什么危险呢？我们又该如何防范呢？

#### 切勿随意和网友见面：

小桃（化名）今年15岁，在网上认识了一位网友，由于在网络聊天中两个人“情投意合”便相约一起吃饭，随后大伟便带着小桃前往宾馆，然而，这时的小桃提出自己想要回家，却遭到大伟的拒绝和辱骂，情急之下的小桃按下了报警电话，这才使得小桃躲过一劫。

警方提醒：不要把网上“相熟”的陌生人当成现实的知己，网络交友存在一定的风险，尤其在与网友见面时更要慎重小心，以免受到伤害。在未经父母允许的情况下，不要单独行动去见网友。

#### 切勿随意向陌生人提供身份信息：

今年8月份，晓甜（化名）在网上认识了一位好友，两个人平时经常一起在网络上无话不谈，晓甜经常向这位“好友”倾诉心事，对方也经常安慰和鼓励晓甜。某天，这位陌生网友以想和晓甜去旅游要买机票为由向晓甜索取身份证号码等个人信息，晓甜二话不说就向对方报了自己的个人信息。结果过没一会，对方便将晓甜拉黑，随后晓甜在手机上收到了好几条银行的贷款信息。

警方提醒：不随意将个人信息，包括银行卡号、手机号码以及身份证号码提供给网络上的陌生人，以免不法分子利用这些信息进行贷款，造成财产损失的后果。

#### 切勿随意和陌生人视频聊天：

贝贝（化名）在今年暑假认识了一位网友，聊了一个月后，对方提出想和贝贝视频聊天，贝贝觉得就只是看看对方，也没什么不妥，就答应了对方的要求。没想到的是，对方利用手机的录屏功能，将贝贝的面部图像进行处理后，制作出不雅视频并散播到网络上，对贝贝的生活造成了很大的影响。

警方提醒：不要随意在社交平台或网络聊天中暴露自己清晰真实的面部图像，以免被不法分子通过AI换脸技术恶意制作具有侮辱性、污蔑性的视频材料，或是通过人脸识别、“刷脸”支付等窃取钱财或冒名贷款等。

案例精选  
AN LI JING XUAN

## 四百元买赃车 一千元交罚款

价值1500元的电动车只要400元，你敢买吗？正常人都能想到，这肯定不是什么正当的车。可是，五华县水寨镇人周某亮却贪小便宜，花钱买了下来，结果被罚了1000元。

前不久，五华县公安局华兴派出所破获了一起盗窃摩托车案件，抓获了犯罪嫌疑人周某龙。案件虽破，但被盗的电动摩托车却已被周某龙低价出售。为了帮群众追回被盗车辆，办案民警通过调查走访，锁定一名从周某龙处购买赃车的嫌疑人周某亮。9月2日上午，民警在水寨镇坝美村周某亮家中将其抓获，并从其家中搜出被盗的电动车一辆。

周某亮到案后承认，今年8月30日，周某龙驾驶一辆电动车来到他家，向其兜售电动车。二人议价后，周某亮在明知是赃车、无发票的情况下，以明显低于市场的400元从周某龙处购买了该辆电动车。

违法人员周某亮的行为已构成了收购赃物，公安机关依法对其作出罚款1000元的行政处罚，追回的赃物电动车已返还给受害群众。（张汉光）

**警方提醒：**盗窃车辆是违法犯罪行为，收购、销售赃车也是违法犯罪行为。现在社会上购买二手车的情况较多，但如果是赃车，再便宜也不能买，千万不能一时贪图便宜最终吃大亏。



## 小心APP投资理财 陷阱

文/李烜娴 古丹妮

“我被骗了234220元”。7月5日上午，家住梅县区新县城的黄先生报警称其在某app投资平台被骗了20多万。

“我看到朋友在手机上通过这款app获利提现，就试着向朋友了解相关情况，他说可以把我的微信号拉进微信群，但是需要缴纳200元的入会费。”黄先生无奈地说道。“群里有300多人，里面有投资项目的详细介绍和app下载地址，我看到群里好多人都赚了钱，就也没多想，就下载了这款app并注册了账户和提供银行卡等个人资料。”随后，黄先生根据app的操作流程前前后后共转了451520元，

在获得“收益”217300元后，便无法提现剩下的金额。

无独有偶，8月7日，家住梅县区隆文镇的李女士也报警称其在另一投资平台app上被骗了91315元。

据了解，7月31日，李女士在网上看到一位陌生男子发布的炒外汇二维码信息，想着平时在家赚点外快也不错，便心动地添加了该名陌生男子提供的平台客服账号，一开始对方以“高收益、高回报”诱使事主下载一款投资平台app并往app里充钱投资。“我开始只是抱着试试看的侥幸心理，往app里充了1000元，结果发现真的有盈利，就相信了客服的话，开始在平台上买了一些其

他的产品。”李女士情绪激动地说道，“可是怎么也没想到这竟然是一个骗局！”在李女士往投资app进行第四次充值时，平台客服便开始以账号冻结需缴纳账户余额的20%才能提现为由，让事主缴纳相应的金额，缴纳几次后的李女士发觉事情不妙，便急忙拨打了报警电话。



编后语：

近年来，诈骗手法层出不穷，让人防不胜防。警方提醒大家在网上进行投资时要擦亮双眼，应通过正规的渠道和金融机构进行投资，不要轻易相信陌生人在网络社交平台上发布的链接信息。青少年作为家庭的一份子，如家中长辈有参与网络投资行为，请帮忙提醒防范诈骗。



起底电信网络诈骗

系列报道四十二

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

导语:

你玩过“密室逃脱”吗？这种恐怖类型的游戏会带来意外事故吗？近年来，中国的“密室逃脱”产业经历了爆炸式增长，并成为一些青少年继桌游、手游之后又一追捧的新型娱乐方式，但在享受惊险体验的同时，我们也要警惕它背后可能隐藏的危险。



## “密室逃脱”有多恐怖？

整理/冯盈 大石

近年来，由芒果TV推出的《密室大逃脱》深受青少年的喜爱。“密室逃脱”互动游戏的主要创意多源自于电影、网络等场景，一般具有较大的趣味性及挑战性，带来刺激的情景体验。在封闭的空间里，与队友一起跟随剧情寻找线索、破除机关、破解谜案……不仅能提高青少年独立思考、克服困难的能力，而且能培养青少年学会团结互助，顺利完成闯关任务。

但是，在看到“密室逃脱”被追捧的同时，我们也要看到密室存在的不足，现有的部分密室由于过度追求营造猎奇、恐怖的场景和氛围，在无形之中为玩家埋下了安全隐患。

调查报告：

七成受访者认为应有市场规范

今年7月，南国早报在官方微信平台上发起“密室逃脱”相关游戏调查问卷。

1、如果玩“密室逃脱”的情节过于恐怖、血腥，心理承受如何？

会给心理留下阴影，需要几天甚至更久才能缓过来737票54%

还行，虽然害怕但在承受范围内468票35%

不害怕，玩的就是刺激149票11%

2、你认为未成年人适合玩“密室逃脱”游戏吗？

不合适893票66%

合适35票3%

看情况，情节不恐怖，适合未成年人便可玩426票31%

此次调查共有1354名网友参与投票，54%网友表示，如果玩“密室逃脱”的情节过于恐怖、血腥，会给心理留下阴影。

事故案例：

密室逃脱体验可能带来的意外

今年7月，响响（化名）与同学参加“密室逃脱”，期间，恐怖装潢、现场音效等让响响觉得不适，但怕同学笑话，便硬着头皮体验下去，该游戏长达3小时，到游戏结束时，响响已经被吓得全身无力，脸色发白，随后被送往医院。

无独有偶，武汉的小曾在一次“密室逃脱”体验时，由于发生踩踏事故，导致左腿4处骨折，花费近10万元医疗费。

警方提醒：

未成年人应谨慎参与“密室逃脱”游戏

“密室逃脱”通过现场恐怖场景的布置和气氛的渲染，容易使青少年在游戏中受到刺激和惊吓。因此，游戏本身包含了不适合未成年人接触的恐怖信息，商家是不能让未成年人玩的；如果游戏尚未达到禁止未成年人接触的地步，但又有一定的感官刺激，未成年人则应该在家长陪同下进行游戏。

在我国，是有相关法律条款保护未成年人健康成长的，根据《未成年人保护法》第三十四条规定：

“禁止任何组织、个人制作或者向未成年人出售、出租或者以其他方式传播淫秽、暴力、凶杀、恐怖、赌博等毒害未成年人的图书、报刊、音像制品、电子出版物及网络信息等。”因此，任何不良信息侵害未成年人的身心健康都要付出相应的法律责任。

“密室逃脱”刚兴起的时候我就和四个好朋友

组队一起去体验，结果彼此都智商感人...

黑暗稍微适应一下也还好，但未知的感觉还是容易让人害怕！体验时间飞快，虽然磕绊，但能找到逃出来的线索时真的很有成就感！密室初体验★★★☆☆

差两星留给时长和自己还所欠缺的逻辑能力吧，希望自己能做一个胆大心细的人。

梅州市东山中学高三（16）班 罗增辉

我们是怀着好奇心来体验的，可能我们是男生，所以比较大胆。我觉得青春应该是有生命力量的，而且我觉得这个是正向思维的挑战。走进密室，靠的是团队的合作和战胜黑暗的勇气，最后，在大家的努力下，我们成功的走了出来，我觉得还是很有意义的。

东山中学梅县区新城分校高一（9）班 余家翔

前段时间和同学一起体验了“密室逃脱”，我们都是手挽着手一边尖叫一边往前走，现在想想有点后怕，毕竟中途我们疯狂逃跑的时候，很容易发生踩踏事件，我觉得还是要内心强大的人才比较适合参与“密室逃脱”，我也希望自己内心可以越来越强大。

梅州市嘉应中学高一（10）班 丽沐



# 开学第一课： 绿色青春 无毒校园

文 / 王兆明



学生通过趣味答题游戏学习禁毒知识（图/刘嘉晨）



“开学第一课”禁毒宣传进校园（图/刘嘉晨）

金秋九月，新学期如期而至，为进一步提高中小学生识毒、防毒、拒毒的意识和能力，营造浓厚的校园禁毒宣传氛围，梅州各级公安机关在开学之际面向全市各县（市、区）中小学，深入开展“开学第一课”禁毒宣传活动。

活动中，民警通过禁毒知识讲座、组织学生观看毒品样本、开展禁毒趣味游戏等形式，并结合本地实际案例，深入浅出地剖析青少年吸食毒品的诱因，引导学生远离毒品，树立正确的人生观和价值观。



民警进校园开展禁毒讲座（图/刘锐）



民警向学生发放禁毒宣传手册（图/刘锐）



民警向学生展示毒品模型样本（图/刘嘉晨）

## 暖心！大埔民警为伤者遮阳挡雨

文 / 张仙洁 陈伟东

9月9日14时许，大埔县公安局交警大队大麻中队接110指挥中心指令：省道S333线银江镇坑口路段发生一起摩托车侧翻事故，要求迅速出警处置。民警到达现场后迅速按照处置规范开展事故处理工作，一人保护事故现场、疏导交通，另一人查看受伤男子状况，发现其左手流血不止，伤势严重，立即为其包扎，当时天气正热，民警便组织周围群众帮他撑伞遮阴。

不久，风云突变，现场下起大雨，民警赶忙拿出雨衣披到伤者身上，并为他打伞挡雨，直至120医护人员到来，此时民警全身已然湿透。



大埔民警廖富昌为伤者遮阳挡雨（图/饶永声）



## 清晰的指纹

夏日的一天，王警长接到报警说：版权商玛丽小姐被杀害了，案发当晚有三名嫌疑人找过玛丽小姐，分别是作家露丝女士，印刷厂老板和死者前夫。以下是三人的陈述：

**作家**：我当晚去找玛丽小姐谈版权合同的事，玛莉小姐给我倒了杯冰镇柠檬汁给我，没谈成，不久便离开了。

**印刷厂老板**：玛丽欠了我一大笔印刷费拖着还没还，我去讨债的，可玛莉小姐只给我倒了杯冷的苏打水，不提还钱的事，之后我也就回去了。

**死者前夫**：玛丽说她心情不好，我便去了她家，在那里玛丽给了我一杯白开水，我安慰了两句离开了。

现场警方没有找到什么线索只有一个玻璃杯，杯子是给最后一个客人用的，显然最后一个客人是凶手，但上面只有死者一个人清晰的指纹。经调查昨晚温度在37摄氏度左右，可死者家里并没有安装空调。

**你知道凶手是谁吗？**

**295期答案**：死者是20小时以前死亡的，台风过后死者的棒球帽应该早就不在现场了。

**破案有奖启事**：请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。

**295期获奖名单**：刘静文、黄湘瑶、赖占文、徐妮、古婉媚、李清、王欢英、李琳佳、李呈月、陈华彬